Планируемые результаты обучения предмета  "Биология" в  6 классе

Личностные: 

· Умение выделять нравственный аспект поведения.

· Осознавать единство и целостность окружающего мира, возможности его познаваемости и объяснимости на основе достижений науки. 

· Постепенно выстраивать собственное целостное мировоззрение.

· Осознавать потребность и готовность к самообразованию, в том числе и в рамках самостоятельной деятельности вне школы. 

· Оценивать жизненные ситуации с точки зрения безопасного образа жизни и сохранения здоровья. 

· Оценивать экологический риск взаимоотношений человека и природы. 

· Формировать  экологическое мышление: умение оценивать свою деятельность и поступки других людей с точки зрения сохранения окружающей среды – гаранта жизни и благополучия людей на Земле.

· Самоопределение.

Метапредметные: 

Регулятивные УУД:

· Самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности, выбирать тему проекта.

· Выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно  средства достижения цели.

· Составлять (индивидуально или в группе) план решения проблемы (выполнения проекта).

· Работая по плану, сверять свои действия с целью и, при необходимости, исправлять ошибки самостоятельно.

· В диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки.

·  Овладение учебными умениями: работать с учебной и справочной литературой, логично излагать материал; умение работать с информацией: самостоятельно вести поиск источников (справочные издания на печатной основе и в виде CD, периодические издания, ресурсы Интернета).

· Овладение исследовательскими умениями: определять цели, этапы и задачи лабораторной работы, самостоятельно моделировать и проводить наблюдение и на его основе получать новые знания.

· Отвечать на итоговые вопросы темы, выполнять задания.

Познавательные УУД:

· Анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления. Выявлять причины и следствия простых явлений.

· Осуществлять сравнение, классификацию, самостоятельно выбирая основания и критерии для указанных логических операций; строить классификацию на основе дихотомического деления (на основе отрицания).

· Строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей.

· Создавать схематические модели с выделением существенных характеристик объекта. 

· Составлять тезисы, различные виды планов (простых, сложных и т.п.). Преобразовывать информацию  из одного вида в другой (таблицу в текст и пр.).

· Вычитывать все уровни текстовой информации. 

· Уметь определять возможные источники необходимых сведений, производить поиск информации, анализировать и оценивать ее достоверность.

Коммуникативные УУД:

· Самостоятельно организовывать учебное взаимодействие в группе (определять общие цели, распределять роли, договариваться друг с другом и т.д.).

· Умение слушать и вступать в диалог.

· Овладение коммуникативными умениями и опытом межличностных  коммуникаций, корректного ведения диалога и дискуссии.

Предметные:

· ​​объяснять роль растений в сообществах и их взаимное влияние друг на друга;

· приводить примеры приспособлений цветковых растений к среде обитания и объяснять их значение;

· находить черты, свидетельствующие об усложнении живых организмов по сравнению с предками, и давать им объяснение;

· объяснять приспособления на разных стадиях жизненных циклов.

· объяснять значение цветковых растений в жизни и хозяйстве человека: называть важнейшие культурные и лекарственные растения своей местности.

· различать цветковые растения, однодольные и двудольные, приводить примеры растений  изученных семейств цветковых растений (максимум – называть характерные признаки цветковых растений изученных семейств);

· определять основные органы растений (лист, стебель, цветок, корень);

· объяснять строение и жизнедеятельность цветкового растения;

· понимать смысл биологических терминов;

· проводить биологические опыты и эксперименты и объяснять их результаты.

· соблюдать и объяснять правила поведения в природе.

· различать съедобные и ядовитые цветковые растения своей местности.

Содержание учебной программы:

Тема 1. Введение (1 час.) 

Царства органического мира и место растений в нем. Наука о растениях — ботаника. Начало изучения  растений. Об​щие сведения о многообразии растений на Земле.  Основные на​правления применения ботанических знаний.

Тема 2. Общее знакомство с растениями (6 часов).

Многообразие мира растений: культурные и дикорасту​щие; однолетние и многолетние; лекарственные и декоратив​ные растения. Жизненные формы растений: деревья,  кустарни​ки, кустарнички, травы.

Общие признаки растений. Строение растений. Ос​новные органы растений. Растение – живой организм, или биосистема. Семенные и споровые растения.  Цветковые растения.


Условия жизни растений. Основные экологические фак​торы, влияющие на жизнедеятельность растений. Среды жиз​ни организмов на Земле: водная, наземно-воздушная, почва и организм как среда жизни паразитов. Условия жизни орга​низмов в этих средах. Многообразие растений в связи с  усло​виями их произрастания в разных средах жизни.

Лабораторная работа. Знакомство с внешним строе​нием цветкового и спорового растения.

Тема 3.  Клеточное строение растений (5 часов).
Увеличительные приборы: микроскоп, лупа. Приемы пользования увеличительными приборами. Приготовление микропрепарата. Инструментарий. Культура труда и техника безопасности в работе.
Клетка — основная структурная единица организма ра​стения. Строение растительной клетки: клеточная стенка, ци​топлазма, ядро, пластиды (в том числе хлоропласты с хлоро​филлом), вакуоль с клеточным соком, включения. Разнообра​зие растительных клеток по форме, размерам.
Понятие о тканях. Растение — многоклеточный орга​низм. Разнообразие тканей у растений: образовательные, ос​новные (ассимиляционные и запасающие), покровные, проводя​щие, механические. Клеточное строение органов растения.
Процессы жизнедеятельности клеток: рост и деление клеток, дыхание и питание клеток, движение цитоплазмы. За​висимость процессов жизнедеятельности клетки от условий окружающей среды.

Лабораторная работа. Знакомство с клетками ра​стений (на примере клеток томата и кожицы лука).


Тема 4. Органы цветкового растения (18 часов)

Семя - 2 ч.
Внешнее и внутреннее строение семян. Типы семян. Строение семени двудольных и однодольных цветковых расте​ний. Зародыш растений в семени. Роль эндосперма. Разнообра​зие семян. Прорастание семян. Значение семян для растения: размножение и распространение.

Условия прорастания семян. Глубина заделки семян в почву. Значение скорости прорастания семян в природе и в хозяйстве человека. Значение семян в природе. Хозяй​ственное значение семян.
Лабораторная работа. Изучение строения семени дву​дольных растений (на примере семени гороха). Разнообразие семян овощных культур.
Корень - 3 ч.
Виды корней (главные, боковые, придаточные). Типы корневых систем: стержневая и мочковатая. Внешнее и внут​реннее строение корня. Зоны корня: деления, растяжения, вса​сывания, проведения. Кончик корня и корневой чехлик.

Корневые волоски и их роль в жизнедеятельности кор​ня и всего растения. Рост корня. Ветвление корней.
Разнообразие корней у растений. Видоизменения корней в связи с выполняемыми функциями (запасающие, воздушные, ходульные, присоски, втягива​ющие).

Лабораторная работа. Строение корня у пророст​ка (гороха, тыквы, редиса). Зона роста (растяжения) у корня.


Побег -6  ч.

Строение и значение побегов для растений. Почка — за​чаточный побег растения. Узлы и междоузлия. Почки вегета​тивные и генеративные. Спящие почки. Развитие побега из почки. Годичный побег. Ветвление растений. Приемы увели​чения ветвления.
Лист. Внешнее и внутреннее строение листа. Устьица. Мякоть листа и покровная ткань.

      Световые и теневые листья у растений. Разнообразие листьев и их значение для растений.

     Лист как специализированный орган фотосинтеза, испарения и газообмена. Видоизменения листа.

      Стебель как осевая часть побега и как орган проведения питательных веществ. Внешнее и внутреннее строение стебля. Рост  стебля в длину и толщину. Роль камбия. Годичные кольца.
   Многообразие побегов: вегетативные и генеративные; видоизменения надземных и подземных побегов; укороченные и  удлиненные; прямостоячие, стелющиеся, усы, лианы; корневище, клубень, луковица.
Лабораторные работы. Строение вегетативных и генеративных почек. Внешнее  строение листа. Внешнее и внутреннее строение стебля. Строение корневища, клубня и луковицы.

Экскурсии. Жизнь растений зимой. Деревья и кус​тарники в безлистном состоянии.
Цветок и плод- 5 ч

Цветок, его значение и строение. Околоцветник (чашечка, венчик), мужские и женские части цветка. Тычинки, пестик. Особенности цветков у двудольных и однодольных растений. Соцветия. Биологическое значение соцветий.

Цветение и опыление растений. Виды опыления: перекрестное и самоопыление. Приспособления цветков к опылению у насекомоопыляемых, ветроопыляемых и самоопыляемыхрастений. Совместная эволюция цветков и животных-опылителей.
Плод и его значение. Разнообразие плодов: сухие и сочные, вскрывающиеся и невскрывающиеся, односемянные и многосемянные. Приспособления у растений к распростра​нению плодов и семян.


Взаимосвязь органов растения как живого организма. Растение как живая система — биосистема.
Лабораторная работа. Типы соцветий.

Экскурсия. Мир растений на подоконнике, путеше​ствие с домашними растениями.
Тема 5. Основные процессы жизнедеятельности растений (11часов). 

Корневое (минеральное) питание растений. Поглоще​ние воды и питательных минеральных веществ из почвы. Роль корневых волосков. Условия, обеспечивающие почвенное пита​ние растений. Удобрения: органические и минеральные (азот​ные, калийные, фосфорные; микроэлементы).

Воздушное (углеродное) питание растений. Фотосин​тез — процесс образования органических веществ из неорганических. Роль солнечного света и хлорофилла в этом процессе. Понятия «автотрофы» и «гетеротрофы». Роль зеленых расте​ний как автотрофов, запасающих солнечную энергию в химиче​ских связях органических веществ.

Космическая роль зеленых растений: создание орга​нических веществ, накопление энергии, поддержание по​стоянства содержания углекислого газа и накопление кис​лорода в атмосфере, участие в создании почвы на Земле.
Дыхание растений. Поглощение кислорода, выделение углекислого газа и воды. Зависимость процесса дыхания расте​ний от условий окружающей среды. Обмен веществ — обеспече​ние связи организма с окружающей средой.

Роль воды в жизнедеятельности растений. Экологи​ческие группы растений.

Размножение растений. Половое и бесполое размноже​ние. Понятие об оплодотворении и образовании зиготы у ра​стений. Двойное оплодотворение у цветковых растений. Био​логическое значение полового и бесполого способов размноже​ния. Споры и семена как органы размножения и расселения ра​стений по земной поверхности. Вегетативное размножение, его виды и биологическая роль в природе. Использование веге​тативного размножения в растениеводстве. Черенкование, от​водки, прививки (черенком и глазком), размножение тканями.

Рост и развитие растений. Понятие об индивидуаль​ном развитии. Продолжительность жизни растений. Зависи​мость роста и развития растений от условий окружаю​щей среды.
Лабораторная работа. Черенкование комнатных ра​стений. 

Тема 6. Основные отделы царства растений ( 11 часов)

Понятие о систематике растений. Растительное цар​ство. Деление его на полцарства, отделы, классы, семейства, роды и виды. Название вида.   

Водоросли. Общая характеристика одноклеточных и многоклеточных водорослей. Значение водорослей в приро​де и народном хозяйстве. Многообразие пресноводных и мор​ских водорослей.
Моховидные. Разнообразие мхов. Общая характери​стика мхов как высших споровых растений. Размножение и развитие мхов. Печеночники и листостебельные мхи. Ку​кушкин лен и сфагнум. Значение мхов в природе и народном хозяйстве.

Папоротникообразные. Общая характеристика папо​ротников, хвощей, плаунов как высших споровых растений. Размножение и развитие папоротников.  Былой расцвет папоротниковидных. Значение современных папоротниковид​ных в природе и для человека.

Голосеменные растения. Их общая характеристика и многообразие как семенных растений. Хвойные растения ближайшего региона. Семенное размножение хвойных расте​ний на примере сосны. Значение хвойных растений и хвойных лесов в природе и в хозяйстве  человека.       

Покрытосеменные (цветковые). Их общая характери​стика. Многообразие покрытосеменных растений. Значение покрытосеменных растений в природе и хозяйстве человека. Деление цветковых растений на классы Двудольные и Одно​дольные.

Семейства двудольных растений: Розоцветные, Кре​стоцветные (Капустные),  Мотыльковые (Бобовые), Паслено​вые, Сложноцветные (Астровые); семейства однодольных ра​стений: Лилейные, Злаки (Мятликовые), Луковые (изучаются по выбору учителя одно или два семейства).
Лабораторные работы. Изучение внешнего строения моховидных. Изучение внешнего строения представителей хвощевидных, плауновидных и папоротниковидных. Зна​комство с многообразием покрытосеменных на примере комнатных растений. Изучение внешнего вида хвойных ра​стений.

Тема 7. Историческое развитие растительного мира на Земле ( 3 часа) .
Основные этапы развития растительного мира: фотосинтез, половое размножение, многоклеточностъ, выход на сушу. Понятие об эволюции. Усложнение строения растений в процессе эволюции. Многообразие раститель​ных групп как результат эволюции. Приспособительный характер эволюции. 
Многообразие и происхождение культурных растений. Отбор и селекция растений. Центры происхождения культур​ных растений. Значение трудов Н.И. Вавилова.

Дары Старого и Нового Света. История появления в России картофеля и пшеницы (или других культурных растений).

Тема 8. Царство Бактерии (2 часа). 

Бактерии как древнейшая группа живых организмов.
Общая характеристика бактерий. Отличие клетки бактерии от клетки растения. Понятие о прокариотах.


Разнообразие бактерий (по форме, питанию, дыха​нию). Распространение бактерий. Значение бактерий в приро​де и в жизни человека.

Тема 9.  Царство Грибы. Лишайники (3 часа)
Общая характеристика грибов как представителей осо​бого царства живой природы. Питание, дыхание, споровое раз​множение грибов. Плесневые грибы: мукор, пеницилл. Одно​клеточные грибы — дрожжи. Многоклеточные грибы. Шляпоч​ные грибы. Съедобные и ядовитые грибы.

Многообразие грибов. Понятие о микоризе. Значение  грибов в природе и в жизни человека.

 Лишайники, особенности их строения, питания и размножения. Многообразие Лишайников. Значение лишайников в природе и в хозяйстве человека. Индикаторная роль лишайников.

Лабораторная  работа. Изучение строения плесневых грибов. 

 
Тема 10. Природные сообщества  (7 часов).
 Жизнь растений в природе. Понятие о природном сооб​ществе. Природное сообщество как биогеоценоз — совокуп​ность растений, животных, грибов, бактерий и условий сред обитания. Ярусность.

Приспособленность растений к совместной жизни в природном сообществе. Основные свойства растений разных ярусов. Участие животных в жизни природного сообщества. Понятие об экосистеме. Место и роль растительного сообще​ства в биогеоценозе (экосистеме).

Понятие о смене природных сообществ (биогеоцено​зов). Формирование и развитие природного сообщества на примере елового леса (березняк — смешанный лес — ельник). Причины, вызывающие смену природного сообщества.
Многообразие природных сообществ: естественные и культурные. Луг, лес, болото как примеры естественных природных сообществ. Культурные природные сообщества (поле, сад, парк). Отличие культурных сообществ от есте​ственных, зависимость их от человека.
Роль человека в природе. Понятия: рациональное природопользование, охрана растений, охрана раститель​ности, растительные ресурсы, охрана природы, экология, Красная книга. Роль школьников в изучении богатства род​ного края, в охране природы, в экологическом просвещении населения.

Экскурсии. Жизнь растений в весенний период года. Лес как природное сообщество. Весна в жизни природного сообщества.

Тема 11. Заключение по курсу биологии 6 класса (1 час)
Учебно-тематическое планирование

	№
	Тема   курса
	Количество часов

	1.
	Введение 
	1

	2.
	Общее знакомство с растениями
	6

	3.
	Клеточное строение растений
	5

	4.
	Органы цветковых растений
	18

	5.
	Основные процессы жизнедеятельности растений
	11

	6.
	Основные отделы царства растений
	11

	7.
	Историческое развитие растительного мира на Земле
	3

	8.
	
Царство Бактерии
	2

	9.
	Царство Грибы, Лишайники
	3

	10.
	Природные сообщества. 
	7

	11.
	Заключение по курсу биологии 6 класса
	1

	Итого:
	68


